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Η βυζαντινή Θεσσαλονίκη και το κράτος της 
Ρωσίας του Κιέβου
Πολιτισμός / Δοκίμια

Στέλιος Κούκος

Μέσα από το νέο βιβλίο “Βυζάντιο και Ρωσία” του ομότιμου καθηγητή Αντώνιου-
Αιμίλιου Ταχιάου.

Θα μπορούσε να ακουστεί παράδοξος ο ισχυρισμός ότι η Θεσσαλονίκη διαθέτει μία 
πνευματική ενδοχώρα και μάλιστα οικουμενικών διαστάσεων! Αυτό όμως 
αποδεικνύεται τόσο ιστορικά όσο και από άλλα πολιτισμικά τεκμήρια και δεν 
εδράζεται σε υποθέσεις ή σε ευσεβείς πόθους. Αναφερόμαστε στη σχέση της πόλης 
με το σλαβικό κόσμο και τη μορφή που έλαβε μετά τον εκχριστιανισμό του, ο 
οποίος αποτέλεσε κοσμοϊστορικό γεγονός και συνέβαλε τα μέγιστα στη σχεδόν 
πλήρη πολιτισμική ενοποίηση της ευρωπαϊκής ηπείρου.
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Η αρχή της πνευματικής και πολιτισμικής αυτής αίγλης της πόλης έχει ως βάση 
την ιεραποστολική πορεία των θεσσαλονικέων φωτιστών των Σλάβων, των Αγίων 
Κυρίλλου και Μεθοδίου. Η σχέση αυτή όμως δεν έπαψε να επηρεάζεται και να 
διαμορφώνεται από την ακτινοβολία εις τα πέρατα της οικουμένης της 
πνευματικής και πολιτισμικής παράδοσης της Θεσσαλονίκης και του πολιούχου 
της Αγίου Δημητρίου. (Σίγουρα δεν μπορούμε να δούμε τη Θεσσαλονίκη ξεκομμένη 
από τον ευρύτερο κόσμο της Ανατολικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, δηλαδή του 
Βυζαντίου).

Όλα αυτά τα περιγράφει με το δικό του τρόπο ο ομότιμος καθηγητής της 
Γραμματείας των Σλαβικών Εκκλησιών της Θεολογικής σχολής του ΑΠΘ Αντώνιος-
Αιμίλιος Ταχιάος στο νέο βιβλίο του «Βυζάντιο και Ρωσία» (εκδόσεις University 
Studio Press) και ειδικότερα στο κεφάλαιο «Η βυζαντινή πόλη Θεσσαλονίκη και το 
κράτος της Ρωσίας του Κιέβου».

Ο διαπρεπής και οξυδερκής έλληνας σλαβολόγος πέρα από το αμιγώς 
επιστημονικό έργο που επιτελεί, φωτίζοντας με εύστοχες παρατηρήσεις και 
κρίσεις τα θέματα που τον απασχολούν, μοιάζει να ασκεί και μία ιδιότυπη 
πολιτισμική διπλωματία και μάλιστα ενοποιό. Αυτό θα μπορούσε να συμβάλει 
αποφασιστικά στη διαμόρφωση ουσιαστικών σχέσεων με το ρωσικό λαό αλλά και 
με τους υπόλοιπους Σλάβους.

Η έκδοση είναι ιδιαίτερα διαφωτιστική και χρήσιμη και για όσους ασχολούνται με 
τον πολιτιστικό και εκκλησιαστικό τουρισμό αλλά και για τους δημόσιους φορείς 
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και την τοπική αυτοδιοίκηση, που αναζητούν τρόπους προσέλκυσης ξένων 
επισκεπτών. Και προφανώς η Θεσσαλονίκη μετά το αποκαλυπτικό αυτό κεφάλαιο 
του νέου βιβλίου του καθηγητή δεν πρέπει να αναζητά τρόπους προσέλκυσης 
ρώσων επισκεπτών στην πόλη…
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